

**होशियारीपूर्वक कारोबार गरौं।**  
**कानूनी कारबाईबाट बचौं**  
 - रकम नभएको खाताको चेक जारी नगरौं,  
 - खातामा रकम भएको सुनिश्चित गरेर मात्र चेक जारी गरौं,  
 - खाली चेकमा हस्ताक्षर नगरौं,  
 - तमसुक वा धरौटीको रूपमा चेकलाई प्रयोग नगरौं,  
 - गैरकानूनी लेनदेन नगरौं।  
**चेक जारी गर्दा होशियारी अपनाओ।**  
**कानूनी कारबाईबाट बचौं।**  
 नेपाल सरकार  
 विज्ञापन बोर्ड

PRATEEK DAILY

राष्ट्रिय 'क' वर्ग

# प्रतीक

दैनिक eprateekdaily.com

निश्चुल्क प्रतीक दैनिक  
 पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग  
 अन गर्नुहोस्।  
 eprateekdaily.com

❖ वर्ष ३७ ❖ २०८० कालिक १८ गते शनिवार // मृत भस्म नबन्नेमा भिक्तको भैकन बल्लुङ // 2023 November 04 Saturday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ६ ❖ अङ्क ७२

## पथलैया-हेटौंडा सडक आयोजनाको वातावरणीय अध्ययनबारे संवाद

प्रस, निजगढ, १७ कात्तिक/  
 पथलैया-हेटौंडा सडक आयोजनाको वातावरणीय अध्ययनको लागि शुक्रवार छलफल भएको छ। छलफलको क्रममा सडक निर्माण गर्दा वन्यजन्तुलायत अन्य

क्षेत्र व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष सीताराम अर्याललायत सरोकारवाला निकायहरूको सहभागिता थियो। पूर्व-पश्चिम महेन्द्र राजमार्ग अन्तर्गत पथलैया-हेटौंडा सडकखण्डको

अजिङ्गरलायत घसेर हिंडुने जस्ता जीवजन्तुहरूको संरक्षण हुनेगरी वन्यजन्तु तथा वातावरणीयमैत्री संरचना निर्माणका लागि वन्यजन्तु, वन संरक्षण र सडक आयोजनाबीच अहिलेको छलफल विशुद्ध



पथलैया-हेटौंडा सडक आयोजनाको वातावरणीय अध्ययनका लागि छलफल गर्दै। तस्वीर: प्रतीक

वन्य जीवजन्तुहरूको सुरक्षालाई ध्यानमा राखेर छलफल केन्द्रित भएको थियो। छलफलमा वन तथा वातावरण मन्त्रालयका सहसचिव डा रामचन्द्र कँडेल, वन तथा भूसंरक्षण विभागका महानिर्देशक शिव वाग्ले, राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभागका उपमहानिर्देशक वेदकुमार ढकाल, सडक विभाग आयोजना निर्देशनालय (एडिबी) का आयोजना निर्देशक चन्द्रराज ढकाल, सडक विभाग आयोजना निर्देशनालयका इन्जिनियर नारायण पन्थी, इन्जिनियर सुरेश श्रेष्ठ, पसां राष्ट्रिय निकुञ्ज कार्यालय आधाभारका प्रमुख रामचन्द्र खतिवडा, पसां राष्ट्रिय निकुञ्ज सुरक्षा गणका गणपति प्रमुख सेनानी गणेशराज पन्थ, पसां राष्ट्रिय निकुञ्ज मध्यवर्ती

पथलैयादेखि अमलेखगंजसम्मको करीब १५ किलोमिटर दूरीमा गुड्ने सवारीसाधनको ठक्करबाट बसें नि वन्यजन्तुहरूको ज्यान जाने, घाइते हुने, त्यसैगरी सवारीसाधनहरू दुर्घटना हुने जस्ता घटनाहरूलाई न्यूनीकरण गर्ने उद्देश्यले त्यहाँ निर्माण गरिने वन्यजन्तु तथा वातावरणीयमैत्री संरचना निर्माणका लागि वातावरणीय अध्ययनका क्रममा उक्त छलफल भएको हो। पसां राष्ट्रिय निकुञ्जमा रैथाने जङ्गली हात्तीको प्रमुख बासस्थान रहेँदै आएको र पछिल्लो केही वर्षयता पाटेबाघको सङ्ख्या बढेका कारण झनै दुर्घटना बढ्दो छ। हात्ती, बाघ, चितुवा, हरिण, चित्तल मात्र नभई खरायो जस्ता साना प्रजातिका वन्यजन्तु र सर्प,

प्राविधिक विषयमा भएको सहभागीहरूले जनाएका छन्। निर्माण लागत खर्चलाई ध्यानमा राख्दै दशकौसम्म टिकने दूरदर्शी हिसाबले संरचना निर्माण गर्नुपर्ने, यसरी निर्माण गरिने संरचनाका कारण वन्यजन्तुहरूले अमलेखगंज र पथलैयाका बस्तीहरूमा कुनै असर नपर्ने गरी कार्य अघि बढाउनसमेत सुझाइएको थियो। यो प्राविधिक र प्रारम्भिक छलफल भएकोले आवश्यक छलफलका लागि स्थानीय सरोकारवाला निकाय, सङ्घसंस्थाहरूसँग पनि थप राय, सुझाव लिने सडक विभाग आयोजनाका सहभागी प्राविधिकले बताए। सो छलफल पसां राष्ट्रिय निकुञ्ज कार्यालय आधाभार बारामा भएको थियो।

## आइतवारदेखि कार्यालय खुल्ने

प्रस, पोखरिया, १७ कात्तिक/  
 विन्ध्यवासिनी गाउँपालिका

कर्मचारी, शिक्षक महासङ्घका प्रतिनिधि, प्रधानाध्यापक, वडाध्यक्षहरू सम्मिलित

गाउँपालिका कार्यालय र वडा कार्यालयको काम सुचारु हुने प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत राकेशकुमार ओझाले बताए।



कार्यालयको कामकाज कात्तिक १९ गते आइतवारदेखि सुचारु हुने भएको छ। गापा अध्यक्ष प्रमोद तिवारीको अध्यक्षतामा शुक्रवार आन्दोलनरत

बैठकमा अबदेखि घटित घटना नदोहोर्नाउने विषयमा दोषी वडाध्यक्षहरूले प्रतिबद्धता जनाएपछि कात्तिक १९ गते आइतवारदेखि

विन्ध्यवासिनी गाउँपालिका कार्यालय र वडा कार्यालय असोज ३० गतेदेखि ठप्प थियो।

वडाध्यक्षद्वय अचलाल महतो र जयप्रकाश चौंसियाले शिक्षा संयोजक कपिल लामिछाने र प्रअहरूमाथि एउटा कार्यक्रममा दुर्व्यवहार गरेको विषयलाई लिएर गापाका सम्पूर्ण कर्मचारी आन्दोलित थिए। उनीहरूले वडा र गाउँपालिकाको कामकाज ठप्प गरी आजसम्म आन्दोलन गरेका थिए।

उनीहरूको आन्दोलनमा गापामा रहेका १६ वटा सामुदायिक विद्यालयका प्रअहरूले ऐक्यबद्धता जनाएपछि दशैपछि गापाध्यक्षको आग्रहमा कात्तिक १२ गतेदेखि विद्यालय सुचारु भएको थियो।

## जसपा पसांका दुई समूहको कार्यक्रम दुई स्थानमा

प्रस, पसांगढी, १७ कात्तिक/  
 जनता समाजवादी पार्टी नेपालका प्रमुख सचेतक एवं सांसद प्रदीप यादवले आफ्नो पार्टीमा कसैलाई पनि काखा र पाखा नगरिने दाबी गरेका छन्।

थिए। उनले पसांगढीका बासिन्दालाई महानगरमा पर्ने जुनसुकै समस्याको समाधान गरिने आश्वासन दिए। जसपा पसांका अध्यक्ष एवं बहुदरमाई नपाका प्रमुख सिंगासन साहले यसअघिको जिल्ला

जसपा पसांगढी नपाका संयोजक शेख खुसेदको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा सुरज मानन्धर, जसपाका पूर्ववडाध्यक्ष असलम आलम, रामबडाई यादवलायतको सहभागिता थियो।



जसपा पसांगढी नपा-८ द्वारा शुक्रवार आयोजित कार्यक्रममा उनले कार्यक्रम आयोजना भएको वडामा गरीब, दलितहरूको बसोबास बढी भएको र आफूले प्रदेशका मुख्यमन्त्रीलाई बोलाएर सबै गरीब, दलितहरूका लागि जनता आवास कार्यक्रम अन्तर्गत आवासीय व्यवस्था मिलाउने आश्वासन दिए।

नेतृत्व कमजोर रहेको आरोप लगाए। कमजोर नेतृत्व भएको कारण गत संसदीय र प्रदेशसभाको चुनावमा लज्जास्पद हार भएको उनले बताए। त्यसअघि हालका प्रमुख सचेतक एवं सांसद प्रदीप यादव अध्यक्ष रहेँदा जिल्लाका चारवटै संसदीय क्षेत्र र प्रदेशसभामा सबै भन्दा बढी सिट

यसैगरी, जसपा पसांमा रामनरेश यादव अध्यक्ष रहेको समूहले कालिकामाई गाउँपालिका-२ भेडियारीमा कार्यक्रम गरेको थियो। वडा एकाइ समितिका तैयब खाँ पठानको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रमको उद्घाटन प्रदेशका ऊर्जा, सिंचाइ तथा खानेपानी मन्त्री सिंहासन सा कलवारले गरेका थिए। उनले जसपा जनताको पार्टी भएको र यही पार्टीले मात्र मधेसीको समस्या समाधान गर्ने दाबी गरे। उनले आफू विकासको काममा निरन्तर लागिपरेको पनि बताए।



वीरगंज महानगरका प्रमुख एवं जसपाका केन्द्रीय सदस्य राजेशमान सिंहले पार्टी प्रवेश गरेकाहरूलाई स्वागत गरेका

जितेकोमा अहिले एउटा सांसद र दुईवटा प्रदेशसभा सदस्यमा सीमित हुनुपरेको बताए।

कार्यक्रममा केन्द्रीय सदस्य फिरोज मन्सुर, जिल्ला सचिव तबरेज अहमद, सदस्य इन्द्रासन कलवार, श्यामबाबू चौंसिया, कालिकामाई पालिका समिति अध्यक्ष दिनेश कलवार, जिल्ला सदस्य ताजिन्द्र कलवार, कालिकामाई गाउँपालिका अध्यक्ष वशिष्ठ गुप्ता, वडाध्यक्ष लालबाबू राउत, सञ्जय पटेल, जयनारायण पटेल, गापा सल्लाहकार अरमान खान, असलम आलमलायतले मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए। कार्यक्रमको (बाँकी तेषो पातामा)

## सूर्य नेपालले तीन हजार बिरुवा हस्तान्तरण गर्‍यो

प्रस, वीरगंज, १७ कात्तिक/  
 सूर्य नेपाल प्रा. लि., सिमराले जीतपुरसिमरा उपमहानगरपालिका-३ वडा कार्यालयलाई तीन हजार फलफूलको बिरुवा हस्तान्तरण गरेको छ।



हुकाउने कार्यमा उत्कृष्ट हुने वडालाई पुरस्कृत गर्ने घोषणा गरे। उनले वडासदस्यहरूलाई बिरुवा हेरचाह भए नभएको बारे अनुगमन गर्न अनुरोध गरे।

सूर्य नेपालले लिची, आम्रपाली, महाराणा, आम, कटहरका बिरुवा हस्तान्तरण गरेको सूर्य नेपालका यज्ञबहादुर आलेले बताए।

शुक्रवार कार्यक्रमको आयोजना गरी सूर्य नेपालका कारखाना व्यवस्थापक सुरेशकाजी श्रेष्ठले वडाध्यक्ष ताराबहादुर कार्कीलाई साढे नौ लाख मूल्य बराबरको तीन हजार फलफूलका बिरुवा हस्तान्तरण गरेका थिए। उनले जीतपुरसिमरा उपमहानगरपालिकालाई हरित बनाउने अभियानमा वडा कार्यालयलाई फलफूलको बिरुवा हस्तान्तरण गरिएको बताए। उनले फलफूलको बिरुवाबाट अनेक फाइदा हुने बताउँदै यसबाट कार्बन न्यूनीकरण हुने बताए। वडाध्यक्ष कार्कीले सूर्य नेपालको सहयोगप्रति आभार व्यक्त गर्दै बिरुवा

## वनक्षेत्रमा पोखरी खन्दै, सरोकारवालाहरू मौन

प्रस, वीरगंज, १७ कात्तिक/  
 पसांगढी नगरपालिका-३ झबराहामा वनक्षेत्र अतिक्रमण गरेर पोखरी खनिएको छ। स्थानीय दिनेश यादवले वनक्षेत्रको जग्गा अतिक्रमण गरेर नगरपालिकाको इजाजतविना पोखरी खन्ने कार्य शुरु

गरेको स्थानीयले बताएका छन्। यादवले ऐक्साभेटर लगाएर पोखरी खन्ने कार्य गरेपछि स्थानीय बडनिहार प्रहरी चौकीले तीन दिन कार्य रोकेको थियो। नगरपालिकाबाट वातावरण परीक्षण रिपोर्ट लिएर पोखरी खन्नुपर्नेमा

यादवले वनको जग्गा रहेको कारण सो प्रक्रिया पनि पूरा नगरी पोखरी खन्दै आएको नगरपालिकाले जनाएको छ। वनक्षेत्रको करीब डेढ बिघा जग्गा अतिक्रमण गरिएको र यसबारेमा डिभिजन वन कार्यालय, पसांले पनि चासो देखाएको छैन।









